

现代畜牧业发展存在的问题及对策

镇康县畜牧技术推广站 姚志勇

摘要: 本文通过总结镇康县的现代畜牧业发展现状, 全面分析了制约镇康县在畜牧业发展过程中存在的问题和不利因素, 并结合当前镇康县大力发展现代畜牧业的实际情况, 建立起与之加快畜牧业经济发展、促进农牧民增收相适应的现代畜牧业发展体制, 创造性地提出了进一步加快现代畜牧业发展的对策。

关键词: 现代畜牧业; 发展; 问题及对策

畜牧业是现代农业的重要支柱产业之一, 其发展与否直接影响着农牧民的经济收入。社会经济的发展, 也带动了现代畜牧业的发展, 促进了现代畜牧经济的快速增长。这都为农村经济的发展提供了足够的动力, 改善了农牧民的生活。现代畜牧业如何科学合理地发展布局, 将对畜牧业的结构调整起到十分重要的作用。目前在现代畜牧业发展中, 存在着一定的阻碍因素, 导致现代畜牧业的发展速度缓慢。本文将对这些问题进行分析研究, 针对性地提出一些解决对策, 希望能够帮助现代化畜牧业的发展。

一、现代畜牧业发展存在的问题

(一) 畜牧业的生产方式相对落后

目前, 镇康县在现代畜牧业的发展过程中, 仍然以传统的以户为单位的家庭散养模式为主, 规模化、标准化程度低, 在生产发展方式上依旧采取圈养和放养相结合的粗放型发展模式。加之很多规模较小养殖(场)户, 由于受畜牧业自身发展条件不足的限制, 对动物疫病预防控制意识淡薄, 我们需要在旧的生产发展模式上得到根本性转变, 不能让那些落后的养殖因素成为现代畜牧业发展的一大阻碍。

(二) 畜牧业发展对市场风险的应对能力较差

目前, 现代畜牧业发展规模还不够强大, 镇康县小型规模养殖和家庭散养依然并存, 没有形成标准化、规模化的养殖模式, 同时, 能够应用于现代畜牧业相关配套政策还不够完善, 部分规模养殖场的制度不够健全。鉴于以上种种因素现代畜牧业在市场上销售时缺少足够的抗风险能力, 从而限制了现代畜牧业的发展速度。

(三) 畜牧业发展程度处于中端水平

镇康县畜牧业的发展随着人民的生活水平不断提高, 在市场上虽然获得了较高的好评, 但畜产品的质量安全问题是制约着畜牧业发展的主要因素, 没有好的畜产品生产企业引进就不利于现代化畜牧业的长足发展, 致使畜牧产业发展无法得到有效推进。2019年, 镇康县完成生猪存栏 134381 头, 出栏 151817 头; 牛存栏 50234 头, 出栏 18824 头; 羊存栏 72562 只, 出栏 32189 只; 家禽存栏 816371 羽, 出栏 1482667 羽。肉类总产 15470 吨(其中, 猪肉 10627 吨、牛肉 2259 吨、羊肉 805 吨、禽肉吨), 禽蛋 323 吨。实现畜牧业产值达 4.968 亿元。以上数据表明, 镇康县畜牧业虽然取得了显著成效, 但与现代畜牧业发展要求还有一定差距, 其主要原因是镇康县畜牧业发展主要以小型规模养殖和家庭散养为主, 没有形成标准化、规模化的养殖模式。

二、现代畜牧业发展的对策分析

(一) 转变畜牧业生产方式, 采用现代畜牧科学养殖模式

针对目前现代畜牧业发展中遇到的问题, 镇康县首要任务是转变畜牧业发展生产方式, 向养殖标准化、规模化转变, 在养殖技术上积极向规模化养殖场学习; 然后将原本粗放式的养殖模式向科学化、合理化转变, 传统的放养模式转变为科学的圈养模式。

(二) 采用科学的畜牧养殖技术

科学的养殖技术水平既是目前农村散养户需要提升, 也是标准化、规模化养殖企业需要提高一项重要指标; 另外需引进优良畜牧品种资源, 在畜禽品种改良上下功夫。对于现代畜牧业发展来说不只是畜牧企业需要加大投入, 而且要努力打造高标准技术集成示范场, 推广环保养殖、生物除臭技术, 引导企业实现生产

标准化、养殖设施化、粪污无害化、管理规范化的产品品牌化。

(三) 提高产业化水平和抗市场风险能力

现代畜牧业的发展镇康县还处在初期阶段, 目前随着人们生活水平不断提高, 对畜产品的需求也在不断增加。传统的畜牧业发展要向现代化畜牧业发展迈进, 首先, 应该提升养殖业抗风险能力; 然后, 要保障畜产品的质量安全, 制定畜产品生产技术路线, 积极开展“三品一标”认证等。依托畜产品质量安全监管平台, 建立部门齐抓共管的长效联动机制, 明确职责, 做到科学指导全覆盖、无缝隙。

(四) 加强禽畜疫病预防控制能力

落实属地管理责任, 镇康县着实建立健全病死畜禽无害化处理体系, 实现高效运转、有效处理, 确保生物安全; 有效提升禽畜疫病综合防控措施, 加强与卫生系统技术信息共享, 以病原检测落实责任, 杜绝人畜共患病的发生传播。

三、结束语

现代畜牧业在当时代背景下有着更好的发展条件, 同时也面临着更大的挑战, 镇康县由于农村畜牧业收入占的比重较大并且养殖技术水平相对落后, 在今后畜牧业发展过程中, 地方政府要为畜牧业发展提供强有力的保障, 业务部门要在引进新技术、优良品种上下功夫, 为有效推动现代畜牧业高质量发展迈进。

参考文献:

- [1] 岳佳琦, 杨景峰. 浅析现代畜牧经济管理中的问题及对策[J]. 农家参谋, 2019(03): 105.
- [2] 厉艳平. 现代畜牧业发展存在的问题及对策[J]. 农民致富之友, 2018(03): 109.
- [3] 潘李秀, 廖广贤, 谢陈钗. 现代畜牧业发展存在的问题及对策[J]. 养殖与饲料, 2017(09): 100.
- [4] 李瑜. 现代畜牧业发展中存在的问题及对策[J]. 中国畜牧兽医文摘, 2016, 32(03): 28-29.